
Ка ця ры на Зя не віч — ма ла ды спе-
цы я ліст, док тар агуль най прак ты-
кі. У свае 26 яна ўжо пра цуе за гад-
чы цай Алях но віц кай ам бу ла то рыі 
Ма ла дзе чан скай цэнт раль най 
ра ён най баль ні цы. Ка ця ры на два 
га ды та му скон чы ла Бе ла рус кі 
дзяр жаў ны ме ды цын скі ўні вер-
сі тэт па спе цы яль нас ці «Док тар-
ля чэб нік». Год ін тэр на ту ры пра-
вя ла ў Ма ла дзе чан скай баль ні-
цы, прай шла пе ра пад рых тоў чыя 
кур сы, ста ла док та рам агуль най 
прак ты кі, і амаль ад ра зу ж атры-
ма ла ад каз ную па са ду, на якой 
пра цуе ўжо паў го да.

— Я іш ла ў пра фе сію мэ та на кі ра ва на. 
Ся род сва я коў шмат дак та роў. Усё маё 
дзя цін ства прай шло не ў са дзі ку, а ў ма ці 
на ФА Пе і ў ам бу ла то рыі. У тэ ра пію пай-
шла та му, што па да ба ец ца больш пра ца-
ваць з да рос лы мі. Праў да, ця пер да во-
дзіц ца ля чыць і дзя цей. Гэ та цяж ка ва та, 
але мне заўж ды да па ма га юць па ра да мі 
дак та ры з Ма ла дзе чан скай баль ні цы і 
сям'я, — рас каз вае Ка ця ры на.

Па сло вах ма ла до га док та ра, боль-
шасць яе ад на груп ні каў за ста ла ся пра-
ца ваць у Мін ску. Ча му са ма раз мер ка-
ва ла ся ў ра ён? «Пэў ную ро лю ады граў 

прык лад ма ці. Ды і пра жы ла я тут усё 
жыц цё. Та му пра ца ваць у ам бу ла то рыі 
больш да спа до бы, чым у го ра дзе», — 
ад каз вае яна.

Ця пер у пра цоў ны дзень на пры ём 
да Ка ця ры ны пры хо дзіць ад 30 да 60 
ча ла век (уся го на сель ніц тва ў зо не аб-
слу гоў ван ня 2750 ча ла век).

«З ка лек ты вам я ў доб рых ад но сі-
нах. Ка ле гі мне вель мі да па ма га юць. 
На прык лад, мед сёст ры мо гуць і ціск 
па ме рыць, і гра дус нік даць, ка лі я на 
вы ез дзе, каб ча ла век не ся дзеў у чар-
зе без ува гі, і кар дыя гра му зды муць. І 
ў іх мож на быць упэў не ным», — ка жа 
Ка ця ры на Зя не віч. У ам бу ла то рыі ёсць 
і ла ба ра то рыя, дзе ро біц ца асноў ная 
част ка ана лі заў. Пра цуе дзён ны ста-
цы я нар, фі зія- і аку шэр скі ка бі нет. «Для 
поў най аснаст кі не ха пае толь кі рэнт ге-
на», — смя ец ца за гад чы ца.

Сён ня док тар агуль най прак ты кі — 
свое асаб лі вы ана лаг за ход ня га «ся-
мей на га» ўра ча, бо шчыль на кан так туе 
з ад ны мі і ты мі ж людзь мі. Ён ва ло дае 
агуль ны мі, больш шы ро кі мі за тэ ра пеў та 
ве да мі (мо жа ля чыць і дзя цей), пры зна-
чае не аб ход ныя аб сле да ван ні, пра во-
дзіць пер ша снае ля чэн не пе рад тым, як 
на кі ра ваць да вуз ка га спе цы я ліс та.

Праў да, пры зна ец ца Ка ця ры на, гэ та 
ад на з пры чын, ча му па кі даць пра цу за 
па ро гам до ма не атрым лі ва ец ца: «Асаб-
лі ва хва лю ю ся за дзе так да го да, бо ў 
іх хва ро бы раз ві ва юц ца хут чэй, чым у 
да рос лых. Пе ра жы ваю ча сам так, што 
зва ню ве ча рам і пы та ю ся, ці спа ла тэм-
пе ра ту ра ў дзі ця ці. І даю ну мар ма мам, у 
якіх ма лень кія, і пры не аб ход нас ці кан-
суль тую па тэ ле фо не ўве ча ры».

Ня гле дзя чы на ўсе не па збеж ныя 
для яе пра фе сіі цяж кас ці, Ка ця ры на 
за хоў вае ба дзё ры дух і з за хап лен нем 
рас каз вае пра сваю спра ву: «Ка лі да 
мя не пры хо дзіць дзя ду ля, які скар дзіц-
ца на жыц цё, а праз ты дзень на пры-
ёме ка жа: «Док тар, дзя куй, вы мне так 
да па маг лі!», — гэ та пры дае столь кі сіл! 
Ра дасць ад та го, што да па мог ка мусь-
ці, на тхняе раз ві вац ца, удас ка наль ваць 
ве ды і пра ца ваць на да лей».
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— «Ма ла дзеч на во да ка нал» — гэ-
та ар га ні за цыя, якая аб слу гоў вае ў 
во да за бес пя чэн ні ўвесь Ма ла дзе чан-
скі ра ён, у якім 90% на сель ніц тва мае 
якас ную ва ду, ад па вед ную ўсім нар-
ма тыў ным па тра ба ван ням, — рас каз-
вае ды рэк тар прад пры ем ства. — У 
ра ё не толь кі ме ней за 10% ва ды з 
утрыманнем жа ле за, вы шэй шым за 
нор му. Во да за бес пя чэн не ў Ма ла-
дзеч не ад бы ва ец ца з двух во да за-
бо раў: «Кры ні ца» і «Ге лі но ва». Глы-
бі ні свід ра він — ад 35 да 300 мет раў. 
На ўсіх во да за бо рах ма юц ца стан цыі 
абез жа лез ван ня. Што дзён нае вы ка-
ры стан не піт ной ва ды на сель ніц твам 
Ма ла дзеч не скла дае ад 20 да 22 
ты сяч ку біч ных мет раў у су ткі; ка лі 
ўліч ваць увесь ра ён, то гэ та яшчэ 2 
ты ся чы.

Акра мя та го, сён ня пад на гля дам 
«Ма ла дзеч на во да ка нала» больш за 
516 кі ла мет раў се так во да пра во да і 
больш за 317 кі ла мет раў се так ка-
на лі за цый, 27 ачы шчаль ных збу да-
ван няў, 160 ар тэ зі ян скіх свід ра він, 46 
ка на лі за цый на-пом па вых стан цый. У 
прад пры ем ства ма юц ца сер ты фі ка-
ты эка ла гіч най ад па вед нас ці якас ці 

ва ды і сіс тэ мы кі ра ван ня ахо вай на-
ва коль на га ася род дзя.

На прад пры ем стве пра цуе 460 ча-
ла век, з іх 120 — мо ладзь. Пра сва іх 
су пра цоў ні каў тут дба юць: па ляп ша-
юць умо вы пра цы, аказ ва юць са цыя-
ль ную пад трым ку. Ка лек тыў пры мае 
ўдзел ва ўсіх га лі но вых спар та кі я дах 
і тра ды цый на пе ра ма гае ў скач ках 
у даў жы ню і фут бо ле. На прад пры-
ем стве ня ма ця ку час ці кад раў. За 
апош нія га ды за яву на зваль нен не 
па да лі адзін кі.

Па сло вах ды рэк та ра «Ма ла-
дзеч на во да ка нала», апош нім ча сам 
жы ха рам ра ё на час та ста лі пра па-
ноў ваць уста ля ваць да ра гія філь тры 
для ачыст кі ва ды. Пра даў цы пе ра-
кон ва юць па куп ні коў хі міч ны мі до-
сле да мі, якія на са мрэч дэ ман стру-
юць не за брудж валь насць ва ды, а 
на яў насць у ёй мік ра эле мен таў, не 
толь кі не шкод ных, а на ват ка рыс ных 
для зда роўя.

Паводле слоў Анд рэя Паў кшта, га-
лоў ная пры чы на, па якой мож на на-
зваць ва ду ня якас най, — гэ та вы со кі 
пра цэнт на яў нас ці жа ле за. Для та го, 
каб яго зра біць ні жэй шым, уста лёў ва-

юц ца стан цыі абез жа лез ван ня. У двух 
аг ра га рад ках та кія стан цыі ўжо па бу-
да ва ныя. «Мы пла ну ем пра цяг ваць 
гэ тую пра цу, — ка жа ды рэк тар. — У 
нас ужо пад рых та ва на пра ект на-каш-
та рыс ная да ку мен та цыя на яшчэ 2 аг-
ра га рад кі і ўста ля ван не 3 стан цый у іх. 
Дзя ку ю чы ўдзе лу ў дзяр жаў най пра-
гра ме «Чыс тая ва да», у апош нія га ды 
та кім чы нам аг ра га рад кі Хох ла ва, Хо-
жа ва, Се ліў цы, Гра ні чы ста лі на 100% 
за бяс пе ча ны чыс тай ва дой».

Па сло вах Сяр гея ФРЭН КЕ ЛЯ, на-
чаль ні ка ла ба ра то рыі «Ма ла дзеч на-
во да ка нала», пе рад тым, як тра піць 
да спа жыў ца, ва да пра хо дзіць доў гі 
шлях ад ар тэ зі ян скай свід ра ві ны і да 
кра на ў до ме. «Не сак рэт, што ў Бе-
ла ру сі ва да ў свід ра ві нах, як пра ві ла, 
мае за вя лі кую коль касць жа ле за. Гэ та 
на ша геа гра фіч ная асаб лі васць. Та му 
ў го ра дзе Ма ла дзеч на зман ці ра ва ны 

і пра цу юць дзве стан цыі па ачыст цы 
ва ды. Зы ход ная коль касць жа ле за ў 
на шых свід ра ві нах — ка ля 1 мг/л, а 
спа жыў цу па да ец ца ва да прак тыч-
на без яго (па фак це — у ся рэд нім 
0,3 мг/л)», — ка жа спе цы я ліст.

На прык лад, тое, што пад час кі-
пя чэн ня ў ва дзе ўтва ра ец ца аса дак, 
свед чыць не пра яе ніз кую якасць, 
а пра тое, што ў ёй до сыць вы со кая 
агуль ная жорст касць ва ды. Гэ та не 
шкод насць, а пры род ная ха рак та рыс-
ты ка бе ла рус кай піт ной ва ды. Бо яна, 
у ад роз нен не ад бу ты ля ва най, якая 
пра хо дзіць поў ную хі міч ную ачыст ку 
і штуч ную мі не ра лі за цыю, мае на ту-
раль ны пры род ны са стаў.

— Сён ня ёсць та кія «ра та валь ні-
кі ча ла вец тва», якія сцвяр джа юць, 
што з кра на ідзе шкод ная для зда-
роўя ва да: для зу боў, страў ні ка, 
ны рак, — тлу ма чыць на чаль нік ла-
ба ра то рыі. — І без сіс тэм да дат ко-
вай ачыст кі ча ла ве ка ча кае хут кая 
і па кут лі вая смерць. Не вер це! Для 
Ма ла дзеч на та кія дадзеныя — звы-
чай ная ма на і вы цяг ван не гро шай з 
лю дзей. За да ча та кіх пра даў цоў — за 
вы со кі кошт пра даць ачы шчаль ную 
сіс тэ му, атры маць пры бы так і за быц-
ца на спа жыў ца. Прый сці ў ма ла дзе-
чан скую ква тэ ру для пра вер кі якас ці 
ва ды мо гуць толь кі дзве ар га ні за цыі: 
«Ма ла дзеч на во да ка нал» і Цэнтр гі-
гі е ны і эпідэміялогіі. Хі міч ныя до сле-
ды — элект ро ліз, ТDS-мет ры, якія 
пра вод зяць пра даў цы сіс тэм, — не 
пра ве ра ны ні ў ад ным ор га не Дзярж-

стан дар та. Гэ та не больш, чым фо-
ку сы, і якасць ва ды ні як на іх не ад-
бі ва ец ца.

Так са ма ў «Ма ла дзеч на во да ка-
на ле», як і ва ўсіх во да ка на лах кра і-
ны, рас пра ца ва на ра бо чая пра гра ма 
кант ро лю якас ці ва ды. Ён ад бы ва-
ец ца на ўсіх ста ды ях: ад зда бы чы 
ва ды са свід ра він да апош ня га кра-
на. У за леж нас ці ад па каз чы каў, якіх 
для КУП іс нуе ка ля 20, не ка то рыя 
ана лі зы ро бяц ца раз на год, асоб-
ныя — тры ра зы на ты дзень, але ўсе 
яны дак лад на рас пі са ны ў пра гра ме, 
якая пад піс ва ец ца ў ор га нах мяс цо-
ва га са ма кі ра ван ня, уз гад ня ец ца з 
Цэнт рам гі гі е ны і эпідэміялогіі. На 
мік ра бія ла гіч ны ана ліз ва да бя рэц ца 
тры ра зы на ты дзень з рэ зер ву а ра, 
каб вы клю чыць маг чы масць мік роб-
на га за брудж ван ня па вод ка вы мі во-
да мі, асад ка мі. Па хі міч ным са ста ве 
ва да кант ра лю ец ца раз на год па 
кож ным па каз чы ку. Па аб агуль-
не ных па каз чы ках — жорст касць, 
ва да род ны па каз чык Ph, наф та пра-
дук ты — кант роль ад бы ва ец ца раз 
на квар тал. Амаль усе да сле да ван ні 
пра вод зяц ца на ба зе ла ба ра то рыі 
во да ка на ла.

«Ва да ў Ма ла дзеч не не толь кі бяс-
печ ная, але і пры ем ная на смак. Яна 
не па тра буе да дат ко ва га кі пя чэн ня, 
абез за раж ван ня, — упэў ніў Сяр гей 
Фрэн кель. — Звы чай на на шы жы ха-
ры без бо я зі п'юць ва ду ад ра зу з-пад 
кра на».
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ЧЫСТАЯ ВА ДА З КРА НАЧЫСТАЯ ВА ДА З КРА НА
У жы ха роў Ма ла дзеч на яна та кая што дзеньУ жы ха роў Ма ла дзеч на яна та кая што дзень

«Я без асця ро гі п'ю ва ду з лю бо га 
кра на ў Ма ла дзе чан скім ра ё не, 
бо дак лад на ве даю, што яна чыс тая», — 
пры зна ец ца ды рэк тар га рад ско га 
ка му наль на га ўні тар на га прад пры ем ства 
«Ма ла дзечнаво да ка нал» Анд рэй 
ПАЎ КШТА. Па сло вах ды рэк та ра, 
аб са лют ная боль шасць на сель ніц тва 
ра ё на за бяс пе ча на якас най ва дой, якую 
мож на, не ба ю чы ся, піць ад ра зу з кра на. 
А тыя, хто пра па ноў вае на быць да ра гія 
філь тры для ачыст кі ва ды, імк нуц ца 
на да вер лі вас ці лю дзей за ра біць гро шы.
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Бу ды нак во да ка на ла пры цяг вае ўсіх яр кі мі Бу ды нак во да ка на ла пры цяг вае ўсіх яр кі мі 
фар ба мі і пры го жым па на двор кам.фар ба мі і пры го жым па на двор кам.

Ла ба рант 
Лі лія КАР НАЦ КАЯ 
кож ны дзень со чыць 
за чыс ці нёй ва ды.

МА ЛА ДЗЕ ЧАН СКІЯ ЛЫ ЖАЧ НІ КІ
(Заканчэнне. Пачатак на 7-й стар.)

— З ця гам ча су і дзя ку ю чы па ста ян ным трэ ні роў кам гэ та 
вы праў ля ец ца і ста ноў ча ад бі ва ец ца на да лей шым раз віц ці 
вуч няў. Мно гія з на шых вы ха ван цаў ма юць пос пе хі не толь кі 
ў мас тац твах, але і пе ра ма га юць на га рад скіх, ра ён ных, рэс-
пуб лі кан скіх алім пі я дах па ма тэ ма ты цы (час цей за ўсё гэ та 
му зы кі), пры ро да знаў чых і фі ла ла гіч ных на ву ках.

Аляк сандр РО ЗІН, кі раў нік ан самб ля «Ма ла дзе чан скія 
лы жач ні кі», пры гад вае, што ка лі на бі раў пер шых удзель-
ні каў, да яго тра пі лі вы ключ на хлоп цы. «Так і пай шло, што 
ка лек тыў у нас — муж чын скі. Толь кі ня даў на да нас да лу чы-
ла ся дзяў чы на, якая пры ўно сіць па ра дак, але з ін ша га бо-
ку — атрым лі вае ад на шых хлап цоў па слух мя ныя па во дзі ны 
і па важ лі вае стаў лен не», — дзе ліц ца кі раў нік.

Па чы на лі з ну ля. Шу ка лі май строў, якія б маг лі вы ра біць 
лыж кі для іг ры ня до ра га і якас на. Ра ней вы ка рыс тоў ва лі 

рас пі са ныя пад хах ла му, а ця пер — не па фар ба ва ныя. Бо 
лыж ка жы ве се зон-два, а пас ля, як пра ві ла, ла ма ец ца. Па 
сло вах Аляк санд ра Ра го зі на, і нот для лы жач ні каў ні хто 
не пі ша, і пры ёмы не рас пра цоў вае. Та му да во дзіц ца пра-
яў ляць у па ста ноў цы ну ма роў усю крэ а тыў насць, на якую 
здоль ныя, і кі раў ні ку, і са мім школь ні кам. Ця пер ан самбль 
тра ды цый на вы сту пае пад фа наг ра му і, як скла ла ся, у на-
род ных ка шу лях.

З ця гам ча су ў лы жач ні каў па ляп ша ец ца не толь кі па-
чуц цё рыт му, але і раз ві ва ец ца ар тыс тызм, зні кае бо язь 
сцэ ны, за ўва жае іх на стаў нік. «Са мае га лоў нае — мы мо жам 
вы сту паць дзе за ўгод на! Узя лі кас цю мы, лыж кі, за плеч ні кі 
— і па еха лі. Мы ма біль ныя!», — ка жа кі раў нік ан самб ля.   – 
Пры ем на, што дзе ці ста ра юц ца прый сці на за ня ткі, амаль 
ні хто не пра пус кае ўро каў. Зна чыць, ім ці ка ва, і мы не здар ма 
ка лісь ці вы ра шы лі са браць ка лек тыў. 

ПРА СТО РА ПРА СТО РА 
ДЛЯ ТВОР ЧА ГА РОС ТУДЛЯ ТВОР ЧА ГА РОС ТУ

(Заканчэнне. Пачатак на 7-й стар.)
Мы не рых ту ем да шко лы, але зай ма ем ся твор час цю ра зам з па да печ-
ны мі. Так дзе ці ле пей са цы я лі зу юц ца: спа кой ныя — раз ня воль ва юц ца, 
ву чац ца пра яў ляць ся бе, за над та ак тыў ныя — ста но вяц ца кі ру е мы мі і 
больш па слух мя ны мі», — дзе ліц ца во пы там кі раў нік цэнт ра.

У «Раст ку» для да школь ні каў пра цу юць сту дыі рыт мі кі і ха рэа гра фіі, 
му зы кі і пес ні, вы яў лен ча га і дэ ка ра тыў на-пры клад но га мас тац тва, 
раз ві ва ю чых гуль няў, анг лій скай мо вы, а так са ма тэ ат раль ная сту дыя. 
Але тра ды цый ным «сту дый ным» па ды хо дам да пра цы «раст коў цы» 
не аб мя жоў ва юц ца. У цэнт ры час та ла дзяц ца свя ты для ўсёй сям'і і 
май стар-кла сы, на якіх баць кі мо гуць прый сці ра зам з дзет ка мі. «Час-
цей за ўсё пры хо дзяць на та кія за ня ткі ма ці ў дэ крэт ным ад па чын ку, 
ці тыя, у ка го дзе ці — да школь ні кі. Яны са дзяц ца по бач за стол, ма ці 
ро біць свой вы раб, дзі ця — свой. Мы да па ма га ем ім абод вум, і ма-
ці, вя до ма ж, гля дзіць, што ро біць дзі ця. У нас ёсць та ко га кштал ту і 
ра за выя май стар-кла сы, і па ста ян ныя гру пы», — рас каз вае Воль га 
ЯФІМ ЧАН КА, кі раў нік сту дыі ды зай ну «Утуль насць» дзі ця ча га цэнт ра 
куль ту ры.

Акра мя та го, што На тал ля Со ніч кі руе дзі ця чым цэнт рам, яна 
так са ма вя дзе сту дыю эст рад ных спе ваў «Бра ва». Яе ўдзель ні кі, 
якіх ця пер 14, па спя ва юць не толь кі ву чыц ца ў шко ле, але і на вед-
ваць сту дыю, а ў вы хад ныя — вы сту паць на твор чых і ва каль ных 
кон кур сах, у якіх амаль заўж ды зай ма юць пры за выя мес цы. За 
пер шыя пяць ме ся цаў 2016 го да на ра хун ку ка лек ты ву — 72 пе-
ра мо гі, з якіх больш за 30 атры ма на ў маі. Асаб лі ва «Бра ва» га-
на рыц ца Мар кам Вой ткам, які амаль усё дзя цін ства пра спя ваў у 
сту дыі, пас ля па сту піў у Бе ла рус кі дзяр жаў ны ўні вер сі тэт куль ту ры 
і мас тац тваў, а ця пер — са ліст гру пы «PROвокация». «Пры ем на, 
што Марк не за бы ва ец ца на род ны ка лек тыў. Ча сам на ват спе цы-
яль на пры яз джае на на шы вы ступ лен ні, каб пад тры маць хлоп цаў і 
дзяў чат, бо ве дае, як для іх гэ та важ на», — з ла год най усмеш кай 
пад су моў вае На тал ля Со ніч.
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Спра ва ме ды цын скаяСпра ва ме ды цын ская  ��

Чым ма ла дзей шы, тым да ра жэй шыЧым ма ла дзей шы, тым да ра жэй шы
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